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Examenele noastre. 
în lungul şi latul diecesei noastre decurg e-

xamenele şcoalelor noastre poporale, sub condu
cerea inspectorilor noştri şcolari, a protopopilor, 
şi a comisarilor consistoriali, aleşi dintre fruntaşii 
noştri învăţători, ca bărbaţi de specialitate. 

Cu încredere aşteptăm resultatele examene
lor, căci în decursul anului şcolar s'au făcut din 
partea J 3. S. Sale Dlui . Epîscoţp. .diecesan şua 
Yener. Consistor în repeţite rînduri disposiţii de 
înăsprire a controlului, pentru a-'şi îndeplini învă
ţătorii datorinţele; şi după putinţă s'a făcut puri
ficare în elementele devenite improprii pentru în
deplinirea funcţîunei învăţătoreşti, conform trebuin
ţelor şi cerinţelor actuale. 

Fără îndoială, de o purificare desăvîrşită nu 
poate fi vorba, dar' cu mulţumire am putut con
stata, încă în decursul anului, că escepţiunile ri
dicate contra învăţătorilor noştri s'au împuţinat, 
ceea-ce ne dă speranţe de un frumos — seceriş. 

Examenele dela şcoalele noastre centrale, cu 
escepţiunea examenului de cvalificaţiune învăţâto-
rească, ce începe mâne, s'au terminat. , 

Resultatul, de care putem da seamă, este 
normal; am avut ocasiune să ascultăm frumoase 
răspunsuri, din toate disciplinele ştiinţifice, atât în 
despărţământul teologic cât şi preparandial, dar' 
nu putem trece cu vederea, că lasă de dorit câ
ştigarea elementelor cu pregătiri de un nivel mai 
uniform, pentru amândouă şcoalele acestea supe
rioare. 

în preparandie se observă deja, în primele 
cursuri, că elementele sunt mai bine pregătite, 
au studii pregătitoare mai complecte, decât ante
cesorii lor; si aceasta va contribui foarte mult la 
pregătirea unei* bune pleiade de învăţători. 

La teologie se presintă ca o greutate şi ne
ajuns, faptul, că o seamă de elevi, venind din 

scoale ungureşti, se obicînueşte abea cu încetul,, 
se familiarisează în tact greoi, cu studiul. De a-
ceea se impune o mai intensă propunere a limbei 
române şi în special cetirea scrierilor de valoare 
a literaturei româneşti. 

P. S. Sa Dl Episcop diecesan, care poartă 
un deosebit interes şi părintească îngrijire creşte-
rei tinerimei noastre, a luat parte aproape la toate 
examenele dela institutul nostru teol.-pedagogic, 
lăudând pe cei buni, îndemnând pe cei timizi şi 
m u s t r â n d pe^ll^^bi,.—?•* t u t u r o r a 'tegancte-fe'- Ite** 
suflet, ca celor ce se pregătesc a fi servi ai bi-
sericei noastre naţionale, în deosebi intensul si 
pătrunzătorul studiu al ritualelor şi limbei biseri-
cei, cari sunt elementele de căpetenie, constitutive 
ale atractiunei credincioşilor si datorintelor che-
mării lor. 

Elevele dela şcoala noastră de fete cu in
ternat, atât acele cari au prestat examenul pre
parandial, cât şi cele cari s'au supus examenului 
ce s'a ţinut eri, la acea şcoală, au dovedit frumos 
progres, atât în studii, cât şi în dexteritatea lu
crurilor de mână. 

Ne face o bucurie de a putea constata a-
ceasta, căci suntem convinşi, că această scoală, 
patronată de P. S. Sa Dl Episcop diecesan, va 
avea să îndeplinească o frumoasă misiune; şi pre
sintă garanţii morale, pentru îndeplinirea rolului 
ce-'i este destinat. 

Interesul naţional bisericesc, spiritul de jertfă, 
şi muncă, pe cari le represintă cu deplină demni
tate şi putere P. S. Sa Dl Episcop diecesan, şi 
de cari cu tot prilegiul dă dovezi, ne sunt întă
ritoare în credinţa, că şcoalele noastre, în toate 
împregiurările, vor îndeplini o misiune de întărire 
a bisericei noastre si a neamului. 



Istoriografi Vechi 

Istoriografi iţoi. 
De 

Teodor V. Păcăţian.*) 
In anul 1902 a apărut în Blaj o carte, în

titulată »Vechile episcopii«, de dl canonic Dr. 
AuguStin Bănea. 

Cartea a atras atenţiunea cărturarilor şi băr
baţilor de ştiinţă ai neamului nostru, asupra au
torului, care nu de mult (1900) s'a presentat 
pentru primaoarâ în public ca istoriograf ştiinţific. 

Şi dacă dl canonic Dr. Bunea răsare în ţara 
noastră ca istoriograf, stăpân pe metodul critic 
ştiinţific, făcându-se vrednic de onorurile cuve
nite unui om de ştiinţă, nu este mai puţin ade
vărat, că studiile sale, conclusiunile studiilor sale, 
au şi tulburat idei patriarchale despre trecutul 
neamului şi bisericei noastre. 

Savantul profesor dela universitatea din Bu
cureşti, dl Nicolae Iorga, neobositul scrutător şi 
luminător al istoriei neamului românesc, făcând 
cercetări istorice şi în patria noastră, pe basa 
descoperirilor sale, ajunge la similare conclusiuni 
cu dl Bunea, relativ la trecutul uostruv 

Să luăm conclusiunea principală, în ma
terie de istorie bisericească, comună amândurora, > 
— lăsând la o parte cele secundare, a căror 
analisă nu întră in cadrul unui articol de ziar 
şi nici nu este gândul nostru care este: 

Mitropolie ortodoxâ-română în Ardeal nu a 
existat înainte de Mihai Viteazul. Cel dintâiu 
»mitropolit«**) al Belgradului a fost Ioan de 
Prislop, instituit de strălucitul, şi viteazul Voevod 
asasinat pe câmpia Turzii. 

In faţa acestei conclusiuni se ridică între
barea : Cum rămânem cu »Vechea mitropolie*, 
cu »dogmele istorice« stabilite de luminaţii şi 
inimoşii noştri istoriografi vechi? 

Aceasta este o"* nouă »teorie roesleriană«, 
de astâdată în contul bisericei ortodoxe române! 

Chiar aşa să fie, — »dupâ o lungă şi la
borioasă cercetare, executată într'un mod ma
gistral, Rosler ne lasă o foaie albă, rămânând 
ca alţii s'o u m p l e « . . . * * * ) s 

Şi la această muncă, de a umple »foaia 
a lbă«, pusă în prospect de patriarchul ştiinţei 

* ) In tipografia archidieeesană din Sibiiu a apărut, sub a-
cest titlu, un studiu critic în chestia vechei mitropolii ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania. 

Studiul dlui Păcăţianu cuprim'e 174 pagine 8° m., şi se 
împarte în următoarele capitole: 1. Dogme istorice. 2. Părintele 
Bunea ca scriitor. 3. Punctul meu de vedere. 4. Argumente vechi. 
5. Noua teorie. 6. „Nadoralbensis". 7. Decretul regelui Vladislav. 
8. Mănăstirea Voevodului Mihai-Viteazul. 9. Vicarii episcopilor 
latini. 10. Sava Brancovicî. 11. „Unirea". 12. Incheere. 

Preţul 2 coroane. 
* * ) Semnele citatiunei semnifică opinia dlui Bunea 
* * * ) B. P. Haşdeu: Etymologicum magnum. IV. p. XXV. 

româneşti, s'a angajat cel dintâiu, dl Teodor V. 
Păcăţian,. redactorul '»Telegrafului Român« din 
Sibiiu, . r 

Domnul Păcăţian • porneşte să răstoarne 
»noua teor ie«. D-sa încearcă a susţinea existenţa 
din străvechi a mitropoliei în Alba-Iulia, 1.) pe 
basa diplomei regelui Matia, dată la anul 1479, 
prin care, la rugarea mitropolitului Ioanichie din 
Belgrad,1) regele scuteşte pe preoţii de legea 
grecească din Maramurăş de plătirea taxelor, pe 
cari înainte le plăteau regelui; 2.) pe diploma 
regelui Vladislau, dată Ja anul 1494, prin care 
se întăresc drepturile şi prerogativele, mânăstirei 
sf. Arhanghel Mihail din Maramurăş şi se po
runceşte egumenului Uarie (instituit la 1391 prin-
tr'o scrisoare a patriarchului Antonie din Con-
stantinopol) să arate cuvenita supunere şi ascul
tare episcopului de Muncaci şi arhiepiscopului 
din Transilvania,2) (pp. 28 şi 2 9 ) ; şi 3.) pe 
Q copie latinească a hrisovului lui Matei Basarab 
Voevodul Munteniei, dată în anul 1700, în care 
se aminteşte despre »reconstruirea« reşedinţei 
archiepiscopeşti din Alba-Iulia, pe timpul lui Mi-
Iiai-Viteazul, ruinate »prin vechime«. 

Acestea au fost argumentele şi ale istorio
grafilor noştri vechi, în spriginul »vechei mitro-
po l i i « . Pe acestea le răstălmăceşte şi dl Pâcăţan, 
cu;multă vervă şi spirit, pentru a răsturnă noua 
teorie. . ' ' ' ' 

Ca element nou, aduce dl Păcăţian, pentru 
spriginirea teoriei existenţei mitropoliei române 
înainte de Mihai-Viteazul, un argument a contra-
rio, şi anume, acela de a dovedi prin istoria 
patriarchatului sârbesc din ţara noastră şi Serbia, 
că Ioanichie, din diploma dela 1479, mitropolitul, 
în Bălgradul ' Serbiei n'a putut fi, ear' în Ipec 
n'a fost; deci trebuia să fie al Belgradului din 
Ardeal (Alba-Iulia); a fost dar' capul bisericei 
române-ortodoxe din ţara noastră. 

In ce măsură vor suporta scapelul critic al 
istoriografiiei moderne aceste argumente? Să 
vedem ! 

Cele două diplome din veacul al XV-lea le 
avem numai în copii dela 1721 ; 3 ) prin urmare 
»nu putem jura« pe autenticitatea, sau mai exact, 
pe infailibilitatea lor. Vom învedera mai la vale 
un exemplu justificativ al acestui scepticism. 
Dar luându-le chiar de autentice, 4) credem că nu 
sunt suficiente, ca dovezi pentru susţinerea >> ve
chei teorii ,« când ne gândim numai şi numai la 
rudimentarele cunoştinţe şi pregătiri ale piserilor 

l ) Poate li mitropolitul de Belgradul Serbiei. 
'-) Poate fi Transalpina (Muntenia). 
3 ) N . Iorga: Semănătorul 1904 p. 316. 
*) Nu am la indămână „Notes et Exteaits 11« şi »Socote-

lile Sibiiului« lucrări ale d-lui profesoS JV. Iorga, pentru a vedea 
argumentul seu în această privinţă ; dar d-sa se declară (Semă
nătorul 1. c.) că nu jură că »cele dou6 acte sunt întocmai aşa, 
cum le cunoaştem.« 



vremii şi la posibilitatea încurcării lor în de-ale 
geografiei şi cunoştinţelor de titluri şi demnităţi 
din depărtare, din adîncimile terii sau chiar din 
străinătate. 

Dacă, mergem mai departe cu analisa şi ne 
oprim la documentul relativ la »reconstruirea« 
reşedinţei »vechei mitropolii« din Alba-Iulia, do
cumentul citat de d-1 Păcăţian va servi tocmai 
pentru resturnarea teoriei susţinute de de D-Sa. 
Şi eatâ pentru-ce: 

D-1 Păcăţan a luat documentul prin inter
mediul d-lui Dr. I. Ardelean (»Istoria diecesei 
(gr,-cat.) din Oradea-Mare«) după o traducere 
latinească greşită, din Petru Maior. Pe când hri
sovul, în textul lui autentic,românesc,a fost publicat 
în »Archivul«lui Cipariu ; şi înlocui, cu argumen
taţia nu sună, ca după traducerea latinească: »a 
cărui (Archiepiscopului) casă residenţiaiă ruinată 
prin vechime s'a făcut şi arădicat din fundament 
de cătră principele şi Domnul Io Mihail (Vitea
zul) , — ci textul autentic este: »care dintru a 
sa temelie iaste făcută şi înălţată de reposatul 
Io Mihail Voevod .« 

Conclusiunea, ce se impune, pe basa aces
tui document, evident, e în favorul »nouei teo-
rii« şi absolut contrară »dogmei« »vechilor isto
riografii,* şi a d-lui Păcăţian. 

Dacă după aceste tot ne mai preocupă gân
dul de a reconstrui vechea mitropolie română, 
e neîndoios, că argumentele de până aici, utili-
sate şi de d-1 Pâcăţan, nu sunt suficiente — 
pentru a umplea »foaia albă,« lăsată de dnii N . 
Iorga şi Aug. Bunea. 

Dar să fie chiar cuvântul acestor înveţaţi 
•cel din urmă în această chestiune, — ce am perdut 
noi, Românii ortodoxi, prin aceasta, ce a pier
dut falnica şi sfântă noastră biserică ? 

Să fi fost numai »sate şi preoţi« aceia cari 
ne-au conservat neamul, scumpa limbă şi legea 
strămoşască; să fi fost archiereii veacurilor de 
întunecime şi durere pentru neamul nostru nu
mai nişte rătăcitori — cu mândrie şi putere se 
ridică astăzi biserica ortodoxă română, în frun
tea Românilor din ţara noastră, validitându se 
ca o sinteză a aspiraţiilor şi idealului poporului 
nostru. 

Ş'apoi, dacă prin greul trecutului acestui 
neam şi bisericei Românilor din Ungaria şi Ar
deal ne aruncăm ochiul, — tot vom mai găsi 
şi câte un senin scăpărător spre ţintele viitori-
m e i ; vom găsi Vlădici înţelepţi ca Iorest; eroi 
cari luptă cu sabia contra păgânilor pentru păs
toriţii români şi mor moarte de martiri, pentru 
biserica şi neamul românesc, ca Sava Brancovici. 

Şi drept să spun, credinţa mea este, că nu 
adevărurile istorice spuse de d-1 Dr. Bunea au 
amărît pe fraţii sei ortodoxi şi au pus în mâna 

d-lui Păcăţan condeiul, pentru apărarea »punc
tului de vedere istoric or todox ,« — căci : 

„Istoric sunt n'am frate . . . 
ci degradarea sublimelor noastre figuri, din 

trecut, din acel trecut, în care neamul româ
nesc întreg era una cu una sa biserică, —- de
cretată dintr'o impulsiune confesională. 

Un martir al bisericei strămoşilor mei, care 
biserică este şi a strămoşilor d-lui Bunea, să pri
mească porecliri nemeritate şi să- fie judecat, de 
un istoriograf critic român, după ticluirile pro
cesuale ale vrăjmaşilor noştri fireşti ? 

Un sfânt al tradiţiei poporului, să fie tim
brat de pregătitorul îngenunchiării bisericei sale? 

Aci d-1 Buwa n'a făcut ştiinţă ! 1 ) 
Istoriograful trebuie să fie senin, cu sufle

tul cald pentru suferinţele şi gloriile trecutului, 
cu gândul spre uu larg, întins, sublim ideal — 
al tuturor . . . 

Incontestabil este însă, că d-1 Dr. Bunea. 
a desvoltat şi desvoltă o valoroasă şi rodnică, 
activitate istorica ; şi este de sperat, că va deş
tepta o activitate de aceeaşi natură, va provoca, 
o reacţiune, ca să zic aşa, şi în cercurile orto
doxe, — doresc şi sper să nu fie şoviniste-con-
fesionale. 

Ar fi de dorit, ca o emulaţie să se por
nească între cele doué biserici române din pa
trie, în studiul trecutului; — din partea 
noastră să se scotocească mai mult archívele, ? ) 
să se studieze mai intens istoria neamului'şi bi
sericei noastre, căci lumina adeverului va întrece 
în splenodoare ori-ce idile patriachale. 

Pentru a încheia acest articol, mé întorc la. 
cartea D-lui Păcăţan, a cărei cetire m'a îndem
nat să scriu cele înşirate. 

Cartea d-lui Păcăţan, »Istoriografî vechi 
— Istoriografi no i ,« din punct de vedere ştiin
ţific, fără îndoială, presintă scăderi, după cum 
acelea au fost indicate mai sus. Dar, fiind scrisă 
cu multă vervă, în mod plăcut, uşor şi atrăgă
tor, cuprinde totodată gruparea unui material 
însemnat şi Interesant, asupra cestiunei în litigiu 
între D-Sa şi şcoala istorică modernă ; — astfel, 
că poate fi cetită cu plăcere. Poate fi cetită cu 
folos, fiind-că desluşeşte amănunte preţioase, re
lative la trecutul bisericei noastre şi neamului 
nostru. 

Ar fî de dorit să cetească cât mai mulţi 
cartea d-lui Păcăţan ; apoi cartea d-lui Bunea : 
„Vechile episcopii*; »Sate şi Preoţi* a d-!ui pro
fesor N . Iorga, — şi apoi şi mai de dorit ar fi, ca 
acei tineri ai noştri de pe la universităţi, cari 
se pregătesc pentru istorie,' să nu se mulţu-, 

' ) Un jidicios articol în această chestie a apărut nu de
mult într'un foileton al „Telegrafului Român." 

2 ) D-1 Dr. Alexici, care de mult studiază în Archívele Sta
tului din Budapesta, prea puţin ne dă, deşi D-Sa n'ar fi tocmai 
»di le tan t .« 



mească cu »foaia albă« a nouei teorii — cum 
i-am zis — »roesleriană ; « ear cei ce se dedică 
istoriografiei, să nu pregete de a.petrece vre-un 
an doi şi în seminarul istoric dela universitatea 
din Bucureşti. 

Ab orient? lux! 
S. Sécula. 

Cuvent de îngropare 
Vechiului Ş t e f a n , Domnul Moldoviei ce s'au numit Mare 

pentru marele vrednicii şi vitejii ale sale. 

Omul ca iarba, zilele lui.... 

(Urmare.) 

Ved, auzitorilor, că nu este cu putinţă bi
ruinţele veteazului acestui să le sfârşim. Că ce 
curgere de voroavă poate fi aşa de îndestulată 
ca pe toate să le cuprinză ? Pentru aceasta nici 
eu n'am gînd ca pe toate de amăruntul să vi 
le zugrăvesc, ci numai pomenindu-1 să vi le 
aduc aminte mâ mulţumesc. Care Voevod mai 
multe războaie au avut ? Care Domn mai mari 
biruinţa au făcut, şi aceste, în deosebite vremi 
şi focuri cu deosebite neamuri ? Ca fulgerul dela 
răsărit la apus au străluminat; marturi sunt Leşii 
cari cu sîngele lor pământul nostru au cruşit, 
martori Ungurii, cari pe casele şi cetăţile lor de 
loc potopite le-au vezut L Marturi sunt Tătarii, 
cari cu iuţimea fugei lor de ferul lui n'au scă
pat ! Martori sunt Turcii, cari în fuga lor nu 
putea afla mântuire ! Martori sunt Muntenii, cari 
de călărimea noastră s'au. zdrobit. Martori sunt 
ţoale neamurile de prin prejur, care ascuţitul 
săbiei lui au cercat! Martori sunt ear aceste 
neamuri, nu mai puţin biruinţilor, cât şi bună
tăţilor lui! Dar să lăsăm aceste, să nu mai lun
gim a insîngeratelor arme vo roave ! Că măcar 
că în mijlocul lor, ca denaintea altarului lui 
Dumnezeu au petrecut, însă acea idee care din 
spunere se face, ne umple de cutremur, otrăvire; 
ce să ne arătăm că n'au fost numai la biruinţe 
smerit, ce şi la pace drept. Şi aceasta este par
tea doua ce voim să urmăm. 

Partea a doua 

Cea mai dintâi poruncă ce dă Dumnezeu, 
stăpânitorii pământului să păzească, este drepta
tea, prin care toate folosurile supuşilor, ca prin-
tr'un foc petrecându-se, să le lămurească. Şi aşa 
de ades le-o aduce aminte, cât de se vor abate 
de la ea, că se" vor osândi cunoscut le face. După 
cum şi celor ce au păzit-o, prin multele fericiri, 
ce le-au dăruit, că nimic nu este * mai plăcut 
înaintea lui decât un stăpânilor drept, deschis în 
vedere au lăsat. Şi aceasta nu numai celor unşi, 
nu numai celor mari şi puternici, ce şi celor 
proşti şi săraci înveţătură au dat ; în toate lucru

rile noastre dreptatea s'o căutăm şi după ea cur
gerea traiului nostru să o îndreptăm; şi numai 
singură aceasta făcând, putem şi înaintea înfri
coşatei a Lui judecăţi fără frică sa mergem, ; şi 
aici în odihnă să petrecem, de nu fericiţi, dar 
mulţămiţi, de nu lăudaţi, dar îndestulaţi; şi de 
nu vom avea deplină norocire lumească, încă ne 
vom mângâia de fericirea sufletească; fiind în
credinţaţi de cea făgăduinţă, drepţilor dată, că 
vor moşteni pământul şi seminţia lor se va bla
goslovi, în bucurie petrecem. Insă cu toate ame
ninţările lui Dumnezeu asupra strîmbilor, eă-i 
va sfărîma, cu toate făgăduinţele, că pe cei drepţi 
îi va ferici, nu ştiu cum, atunci când cu gura 
înălţăm dreptatea până la cer, cu inima la strâm-
bâtăţi ne plecăm, şi, uitând ale noastre, căutăm 
la ale noastre, căutăm la ale vecinului, care ne 
par mai frumoase de cât acele ce avem, şi în
dată lăcomia cuprinzându-ne, zavistia orbindu-ne, 
vălătuc cătră strâmbătate ne trag, uităm omenia, 
legea călcăm, pe Dumnezeu nu-1 socotim, şi aşa 
fiii periciunii ne facem. 

O, voi, carii vaţi spurcat în jafuri şi strâm-
bătâţi, cari v'aţi învâţat a desbrăca sărmanul, carii 
v'aţi deprins a scurge pe nemernici şi sângele 
săracilor scurgeţi! Spuneţi-mi! Spuneţi-mi! Ce 
aşteptaţi? Ce nădăjduiţi? Aici sunteţi îngreţoşarea 
lirei, dincolo pradă nemilostivilor demoni! Spu
neţi-mi, zic, dinaintea Celui înfricoşat judecător, 
carele pe cei drepţi încoronează, ce veţi respunde ? 
Câtă va fi ruşinea voastră, şi din potrivă ciudă 
când veţi vedea pe cei drepţi, moşteni împără
ţiei lui Dumnezeu, şi vă veţi aduce aminte că 
aceia şi pe pământ lăudaţi şi cinstiţi au fost? 

Căci aşa este, o auzitorilor! Drepţii nu nu
mai dincolo viaţă vecinică dobândesc, ci şi aici 
lăudaţi, şi numele lor de cinste până la cei mai 
de pe urmă buciumat este. Şi ce ne trebue nouă 
altă pildă, că osebit de dovada istoriei a trecu
telor veacuri, destul este însuşi acesta, pe ca
rele atâţi-1 plângem; carele în cât a stăpânit pe 
norodul acesta nu Domn voinic stăpânitor cu 
putere, ca ce-i va fi voia, ci drept judecător, ca 
ceea ce se cuvine să facă s'a cunoscut. In zilele 
lui strâmbătatea era înăduşită, şi legată, dreptatea 
săracului cel bogat nu o putea înneca, cel pu
ternic nu o putea călca, cel de neam nu o putea 
ponegri. Cumpăna prin care se cumpănia era la 
mijloc, de faţă. Şi ce mă zăbovesc eu după a-
ceste mici ? însuşi şi până astăzi, ţara aceasta cu 
dreptele lui aşezări se ţine. Departe de la el era 
toată măgulirea; minciuni în curtea lui nu putea 
întră: nâpâstuitoarele pâri şi clevetiri erau isgonite. 
Acei oamenifăţarnici, cari se lipesc pe lângă 
Domni, şi printr'o răutate ascunsă, voroavele lor 
cumpănind se arată ca nişte slugi drepte, iar în 
gândul lor nu este alt fără numai să înşale pe 
stăpân, şi, pentru ca să poată spori în meşteşu-



.gurile lor, prin cuvinte dulci şi zugrăvite în inima 
Domnilor, şi gonesc pe cei buni şi drepţi, şi mai 
pe urmă, robind pe . stăpân,, încep a lucra la 
•iveală răutăţilelor,şi nu numai că ei se îngraşă 
de jafuri şi de bunurile celor buni, ci încă şi nu
mele stăpânuluistfîcă; şi acel stăpân, care ar fi 
bun din. fire, având slugi ca acesta, tiran se 
socoteşte, Acest fel de oameni, zic, lângă el nici 
trecere nu aveau, nici înaintea lui se aflau. 
•<•.•-•- Curtea lui deschisă; sărmanul, asupritul şi 
veduva, dreptatea lor lui o arăta! O vreme fe
ricită! O stăpânire luminată! O ţară norocită, 

t unde dreptatea ta nu mai puţin de cât Domnul 
stăpâneşte, şi unde fie-care la rîndul seu ştiind 
din cărarea orînduită nu se poate abate. 

Cu greu este, o auzitorilor, stăpânitnrii să 
fie drepţi!, Dar cu cât este mai grea cu atât este 

«la ei mai de laudă dreptatea. Păgânii, pentru că 
Minos impăratul Critului se socotise că au fost 
drept judecător, zicea cum că dumnezeii lor l-au 
făcut judecător sufletelor în aceea lume. Atât de 
mare lucru le păru judecata dreaptă la un îm
părat ! Dar noi pentru Ştefan ce vom zice, a-
tunci când îl ştim drept judecător, şi dreptatea 
de Dumnezeu cel nemuritor lăudată ? Oare nu 
1-ăm socoti mai cu încredinţare de cât aceea că 
este în sinurile lui Abraam ? 

Cu adevărat, auzitorilor, nu trebue altă faptă 
unui slăpânitor ca să intre în iad de cât strim-
bâtatea. Pentru că ce sabie tâlhărească atâta 
sânge poate să verse, ce otravă aţâţi morţi poate 
să facă, de cât strîmbătatea la unul ce de ni
meni nu se sfieşte, ci a tuturor frâul în manile 
sale ţine ? Căci de poate un judecător strîmb 
multe răutăţi a face, dar pentru un stăpânitor 
neprept ce socotiţi ? Au nu poate omori, nu 
poate jefui, nu poate asupri, nu poate necăji 
fără de frică, şi cu atâta mai amar cu cât nici 
a te jelui n'ai cui. Aşa, auzitorilor! Un stă
pânitor strîmb făcu toate faptele celelalte ale 
legii măcar că în strimbătate nimic nu este 
bun): umplă lumea de milostenii, biserici zi
dească cât de multe; — acelea nu numai că 
nu-i folosesc, ci încă întru pomenirea urîciunii 
remân, şi pe toate bunătăţile lor lacrămile şi 
suspinile celor asupriţi le şterg, le înăduşesc, şi 
la răsplătirea osândării fără întoarcere îl duc ; 
după cum şi singură dreptatea pe toate cele
lalte păcate le şterge, şi curat înaintea lui Dum
nezeu îl pune. 

O împăraţi! O crai! 0 domni! O stăpânitori 
noroadelor! Ţineţi urechiile voastre deschise şi 
scripturile ascultaţi când strigă: Iubiţi dreptatea 
cei ce judecaţi pământul! Auziţi — zic — şi 
de o faceţi, ve bucuraţi! Dar cutremuraţi-ve când 
nu o faceţi, şi să nu aşteptaţi alt fără numai 
cumplitele munci ale vecinicului iad ! 

Luaţi pildă de pe acesta care puternic ca 
şi voi a fost, dar puterea lui n'a slujit spre alt 
fără numai spre razimul dreptăţii; ; ' : a fost feri
cit, pentru ca pe cei buni fericiţi să-i facă! Atât 
a vrut să poată şi atât a putut, ca pe mulţi să 
mângâie şi să ajute ! 

Ştiţi, auzitorilor! că de mai multe ori cei 
temători de Dumnezeu şi buni surit ruşinoşi şi 
neîndrâzneşti! Ei ştiu pe Domni să-i • slujasca, 
dar să-i măgulească ri'âu deprins. Pentru aceasta 
sunt depărtaţi, goniţi şi cu strîmbâtate părăsiţi ! 
Căci cei răi, mincinoşi şi o'braznici cu unii ca 
acesta, a căror viaţă este mustrarea năravurilor, 
la un loc nu pot trăi! : Ear Ştefan pe aceştia 
nu i-au lăsat depărtaţi, ci au făcut dreptate da
rurilor l o r ; i-au scos de la întuneric, din tică
loşie i-au scuturat; şi cu atât domnia lui a fost 
mai fericită, cu cât pe cei buni pe" lângă 'sine; 
slugi, prieteni, şi sfetnici îi avea. Departe de 
curtea lui toată mincuna, zavistia legată, pizma 
ferecată, înşelăciunea isgonită, strimbătatea de 
istov Împilată. Dreptatea pe scaun împărăţia şi 
nu ea lui, ci el ei supus şi slujitor era! De 
apuca armele, de la ea se sfătuia, de judeca pe 
dînsa asculta, de cinstea ei urma, şi toate ca o 
slugă din porunca ei le făcea! Cei vechi că 
dreptatea dintre oameni a fugit băsnuia, ear la 
noi că stâpânia putem dovedi. O viaţă fericită ! 
O obiceiuri de aur! O dulce stăpânire, între 
cari strămoşii noştri au petrecut!. Oare mai ve
niţi vre-o dată ? Oare ne vom mai învrednici si 
noi a ve avea! Ori aţi fost numai şi aţi trecut, 
lăsindu-ne nouă numai o amară pomenire de 
voi ? Atâta-i de dulce dreptatea la o stăpânire, 
şi atâta-i strâmbătatea de amară, în cât noi după 
atâtea veacuri pe un Domn drept plângem, a-
tunci când pe cei strîmbi sau îi uităm sau nu 
ne aducem aminte de ei, fără sâ-i hulim. -' : - • 

Insă, auzitorilor, acestea ce le-am zis până 
acum întrebu-vă ce sunt? Toţi mi-aţi respunde: 
Vitejii luminate, isbânde vestite, fapte lăudate, 
biruinţe slăvite a uni Domn desevârşit! Nici eu 
nu zic amintire! Toate faptele lui Ştefan, ori 
despre care parte se vor căuta, sunt minunate,, 
toate darurile lui covîrşitoare. Dar cu toate a-
cestea ce a remas? Au numai un nume deşert,, 
au numai o gândire de lucruri mari, dar care 
a fost şi s'a trecut? Aşa este că toate lucrurile 
lumii sunt deşarte, o umbră, un vis, o apă care 
curge şi nu se poate opri, nici a se întoarce, şi 
toate putrejunei supuse. Unde-i Cirus, groaza lu
mii? Unde-i Alexandru, care a resturnat Persia? 
Unde-i Scipion tunetul Romei? Unde-i Cesarful
gerul războaelor? Unde sunt.puterile, avuţia, slava 
şi vâlva lor! Ce s'au făcut? Au nu se par că au 
fost un vis şi o nălucire? Până au trăit acei 
vestiţi bărbaţi, răsuna lumea de razboaele lori 



au murit, s'au îngropat, abia numele lor le au
z i m ! 

0 moarte, moarte! cât eşti de lacomă! pe 
câţi nenumăraţi ai înghiţit şi înghiţi, şi tot nu te 
mai saturi. Şi iarăşi, o moarte amară! O moarte 
groaznică! O moarte înfricoşată însă pentru cei 
necredincioşi, că după această viaţă nimic nu le 
Tămâne. Iar noi, laudă lui Iisus Christos. de tine 
nu ne temem. Că prin tine nu ca cea cătrâ o-
sândă, ci ca drepţi fii legii, după credinţă şi 
după fapte, cătră fericire mergem. 

Aşa dar, de rămâne pe Ştefan numai pentru 
faptele cele lumeşti sà-1 lăudăm, puţină este lauda, 
care curând trecênd în întunerecul uitării se vin
decă. Dar cu atâta mărirea lui mai vecînică este 
şi mai luminată, cu cât nu dintr'a lumii, ci din 
împlinirea poruncilor lui Christos, împăratul vea
curilor, a agonisit-o. Şi toate acele cari până a-
cum le-am văzut, fericite odraslele a acelei ră
dăcini sfinte au fost, căci legea — nu ca alţii 
pentru-că dela părinţi a apucat-o, ci încredinţat 
fiind de al ei folos — a ţinut-o. Şi aceasta ne-
au rémas care v 'am făgăduit să vă arătăm ! 

(Va urma). 

CRONICA. 
Imulţirea preoţilor militari. Delegaţiunea 

din anul acesta a decis, ca, în considerare că biserica 
noastră nu are preoţi militari în proporţia nnmerului 
soldaţilor, să se mâreasaâ numerul lor, şi anume în 
următoarea proporţiune: Se va aplică pe viitor câte 
un preot militar, la 2720 feciori rom. cat. ; la 2326 
gr.-cat. ; la 2115 gr.-or.; la 2350 evangelici şi la 3000 
reformaţi. 

Fundaţiune şcolară. Distinsul profesor şi scrii
tor de valoare Andreiu Bârseanu din Braşov a primit 
dela Academia română suma de 2000 lei din fondul 
Adamacbi ca premiu pentru lucrarea sa „Istoria şcoa-
lelor române din Braşov." D-l A. Bârseanu a cedat 
întreaga această sumă liceului şi şcoalei comerciale 
superioare române din Braşov ca fundaţiune destinată 
pentru premiarea elevilor, cari se vor distinge prin 
diliginţa, moralitatea şi activitatea lor literară. Confe-
renţa de Vineri a profesorilor români din Braşov a 
luat cu plăcere şi mulţămită la cunoştinţă frumoasa 
donaţiune a d-lui Bârsanu. 

Patriarehatul şi Romanii macedoneni. „Pol. 
Cor." din Viena publică următorul comunicat: Rapor
turile dintre Patriarehatul ecunomic şi legaţiunea ro
mână din Constantinopol, s'au rupt cu desâvîrşire. Le
gaţiunea română zice „Pol. Cor.", a avut un succes di
plomatic pe lângă Poartă, de oare-ce cererile Româ
nilor au fost recunoscute ca juste şi Sultanul le-a pri
mit în mod favorabil. După o altă telegramă, şi cercu
rile oficiale serbe sunt viu nemulţumite de atitudinea 
partiarchatului în cestiunile eclesiatiee din Macedonia. 

Societatea pentru erearea unui fond de 
teatru roman îşi va ţinea adunarea sa generală în 
Brad — centrul Zarandului, la 15/28 August şi zilele 
următoare ale anului curent. Inteliginţa din Brad s'a 

constituit în comitet, care se va îngriji, ca adunarea, 
să reiasă într'un mod demn de poporul Zărăndean> 
cel doritor de lumină şi progres. Fruntaşii zarandents 
au datorinţâ specială să facă tot posibilul pentru pros— 
perarea acestei instiluţiuni culturale-naţionale, deoare
ce la înfiinţarea ei mult a obosit şi zarapdeanul Dr.. 
Iosif Hodoş, care în calitate de vicecomite al Z a r a n 
dului şi-a câştigat merite perene şi pentru înfiinţarea 
gimnasiului public român gr. or. din Bra^i, unul dintre 
cele mai preţioase tesaure ale neamului românesc — 
lumina şi vieaţa Zarandului. 

„Familia," numerul jubiiar al acestei reviste 
a apărut cu un însemnat cuprins, în care remarcăm-
mai multe adrese şi glose scrise de oameni iluştri ai 
neamului românesc. . . . . . . 

In fruntea revistei e reproducereac*ntografului Re
ginei Elisabeta a României (Carmen Sylva): „Nu t r e 
ime ţermuri mari, trebue numai inimă mare." 

Dăm aci şi scrisele d-lui Titu Maior eseu, distin
sul logician şi bărbat politic: 

„îmi aduc aminte de vorba unui german p o s o 
morit : „noroc am avut tot-de-'ina, dar fericit n'am fost. 
nici odată." 

Românul este înzestrat cu un cuget mai senin:; 
el poate zice despre tot trecutul seu: noroc n'am a-
vut nici odată, dar fericit m'am simţit adeseori. 

Că „divul" Traian ne-a adus tocmai în Dacia şi 
ne-a lăsat într'o provincie aşa de espusă, Încât Aure— 
lian, cu lumea oficială au şi părăsit-o după oare-care 
timp, n'a fost mare noroc. Dar, că din nomolul migra-
ţiunei atâtor, popoare, cari ne^au bântuit de atuuci în
coace, s'a diferenţiat şi s'a închegat neamul românese 
în greua luptă pentru esisWiţâ: acesta este primul, 
moment de fericire în istoria noastră. 

Că situaţia Geografică ne-a condamnat să stăm 
în drumul islamului, când aeesta1 a voit să treacă Du
nărea spre cucerirea Apusului, n'a fost tocmai noroc. 
Dar că Voevozii noştri in luptele lor cu Turcii au 
ştiut să ne păstreze religia creştină şi să ne ţie astfel 
în legătură cu popoarele de progres ale Europei, e o 
nouă fericire în desyoltarea noastră. 

Că în secolul al 18-lea politica dinastiei Habsburg; 
a încercat se ne ducă sub ascultarea Papei dela Roma, 
şi neisbutind, ne-a împărţit in doaue, n'a fost n o r o c 
Dar că din această încercare Românii Transilvăneni au 
ajuns în Cetatea eternă, unde a reînviat în ei simte— 
mîntul gintei latine, revărsându-se apoi asupra noastră, 
a tuturora: aceasta a fost rară fericire, care dintr'o des— 
binare religioasă a înălţat neamul întreg spre o unitate, 
de cultura naţională. 

Şi cine ştie, 'a ce viitor mai fericit ne va duce 
şi faptul, că Românii din Austro-Ungaria pentru jertfele-
lor dela 1848 au fost răsplătiţi cu dualismul dela 186? 
şi cei din România Liberă pentru vitejia lor dela Plevna 
cu tractatul dela Berii n? 

Din toate vicistudinile timpurilor să ne mângâiero ; 

cu adeverul: nu împrejurările din afară hotărăsc, ci. 
repercutarea lor în sufletul oamenilor. 

Şi sufletul Românului s'a arătat din cele tari. 
Bucureşti, 12 Aprile 1904." 

Budgetul instrucţiunei publice. In şedinţa de 
la 10 Iunie a comisiunei finaciare a camerei, s'a des-
bâtut budgetul minsterului de culte şi instrucţiune 
publică pe anul 1904. In decursul desbaterei deputa
ţii kossutişti au cerut magharisare desăvîrşitâ a şcoale-
lor poporale. S'a cerut, între altele, maghiarisarea pre— 
dicaţiunei în toate bisericile din Budapesta. Ministrul 
Berzeviczy respunzend oratorilor a zis, că proiectul sevt, 
cere minimul pentru înveţarea limbei maghiare. Reg— 



i T e t ă , că naţionalităţile atacă şi pretensiunea aceasta, 
c u toate aceeastea nu va păşi pe terenul retorsiunei. 
V r e a se facă, ca în şcoala poporală fie-care să înveţe 
limba magbiară. Mai mult decât atâta, nu poate cere. 
Un mare pas înainte se face prin aceea, că cvalifica-
ţiunea învăţătorilor trece cu totul în resortul statului. 
Mai declară, că va lua în budget o sumă oare-care 
pentru redactarea şi tipărirea cărţilor liturgice gr. cat. 

"în limba maghiară(î) şi că îşi va da toată silinţa se se 
esecute legea despre kisdedov-uri. 

Istoria lui Ştefan cel Mare. Ministrul cultelor 
-şi Instrucţiunei puhlice din România călăuzit de cele 
mai bune intenţiuni de a ridica însemnătatea aniver

sar i i morţii lui Ştefan cel Mare, a făcut posibilă tipă
rirea unei monografii asupra marelui Domnitor. Scri
erea aceasta, datorită dlui prof. univ. N. Iorga, a apă
rut acum într'un numer mare de exemplare, cu speci
ala menire de a se respândi din centru până la ceea 

'mai îndepărtată periferie a poporului Românesc, făcând 
«unoscute faptele sărbătoritului viteaz. Pe lângă ediţia 
•populară de o ieftinitate unieă în piaţa literară (o 
«ar te de 336 pagini cu numai 75 bani) opera savantu
lui nostru istoric s'a tipărit şi în ediţia de lux, pe 
hârtie velină şi la sfîrşit cu un preţios indice de is-
voare şi adonaţiuni. Preţul ei este de 2 lei şi 50 bani 
Ambele aceste ediţii stau la disposiţia marelui public. 
Atât sărbarea dela Putna, cât şi numele autorutui a-
•sigură acestei cărţi un rol frumos, o deosebităimportanţâ. 
'Cartea este tipărită pe cheltuiala Ministerului de Culte 
al României şi se află în deposit şi de vânzare Ia 
Institutul „Minerva" Bucureşti, Str. Regală, 6. 

Se află de vânzare le librăria P. Simtion în Arad 
şi credem că tot Românul va grăbi să şi-o câştige. 

Anchetă pedagogică. Mlnisţral de culte şi in
strucţiune publică a convocat pe 17 Iunie n. anchetă 
îpedagogicâ la Budapesta pentru a-şi da părerea asupra 
proiectului de lege, referitor la reformele şcolare. Au 
primit invitare 39 învăţători, aproape toţi directori la 
ocoalele elementare de stat ori cîomunale. Dintre învă
ţătorii şcoalelor noastre nu a fost învitat nimeni se facă 
.parte din anchetă. 

Programa producţiunilor musicale-declamator ice 
'dela şcoala gr.-ort. română de fete din Arad în 6/19 
1904. (începutul la oarele 4 d. a.) 1. „Marş tur-

••cesc", pentru 6 mâni, de L. Beethoven, esec. la pian 
d e : Veturia Blaga, Cornelia Pap şi Elena Doagă. 2. 

„Vară", poesie de St. 0 . Iosif, deci. de Ec. Biriş. 3. 
^Valurile Senei", vals român de I. Pavlavszky, 
esec. la pian de Elena Doagă şi Cornelia Pap. 4. 
i,Consolarea"romanţă, duet de R. Karrasz, cân
tată de Ersilia Liuba şi Sofia Săcoşan. 5. „Plugul 
blăstămat", poesie de V. Alexandri, deci. de Flonca 
Cărăbaş. 6. „Dans român", de Vogel esec. la v i o -
l ină de Mărioara Popoviei cu acomp. la pian. 7. „O 
#ară la stîtiă, idilă de C. Porumbescu, esec. la pian 
de Livia Penţea. 8. „Szep llonka(i, poesie de M. V o -
rosmarty, deci. de Cornelia Moldovan. 9. „îngerul 
gardian", de M. B., cântai de Octavia Gaşpar cu 
acomp. la pian de Cornelia Pap. 10. „Hmmi", poesie 
de V . Alexandri, deci. de Mărioara Lazar. 11. „Baladă" 
pentru violină, esec. de Sofia Săcoşan cu acomp. de 
pian. 12. „HeimkeJir am Weinachts-Abend", Me
lodramă de M. Eichler, deci. de Livia Penţea. 13. „Din 
dansurile române", ale lui Chovan Nr. I., esec. la 
pian de V . Blaga, 14. „Dor de mare", de I. Mură-
şan, cântată de Sofia Săcoşan. 15. „Mama", poesie 
de G. Coşbuc, deel. de Natalia Weber . 16. „Ruga 

mamei", baladă de W . Alberti, cu acomp. la pian de 
Reinecke, trad. de L. R. Suciu,. deci. de Veturia Blaga. 

JJiicheierea anului şcolar 1903/4. 
Direcţiunea şcoalei gr.-or. române de fete din Arad. 

Suprimarea examenilor. Cetim în L ' Indé
pendance Roumaine : „D . ministru al instrucţiunei pub
lice a făcut o adevărată revoluţie în obiceiurile noastre 
şcolare, suprimînd examenele de fine de an din şcolile 
secundare. 

De acum înainte nota medie din timpul anului 
va fi hotărîtoare, iar trecerea dintr'o clasă în alta se 
va 1 face in virutea unei medii anuale egale sau supe
rioare lui 5 şi a unei note anuale de conduită şi de 
frecventare egală sau superioară lui 5.*) De acum îna
inte în cursul studiilor secundare elevii vor avea de 
trecut numai doauă examene : unul de absolvirea cur
sului inferior şi altul a absolvire! clasei VII I -a ; iar 
elevele tot doauă în anul dup$i terminarea clasei a l V-a 
şi al doilea după terminarea clasei a VIII-a. 

De altmintreli în noaua organizare a şcoalelor 
noastre secundare examenile de fine de an ajunseră 
nefolositoare, constituind numai o creştere de muncă 
mecanică, grăbită şi dăunătoare, impuse elevilor în 
cel mai călduros timp al anului. 

Suprimînd examenile de fine de an, sistem între
buinţat în Franţa şi aproape în toate ţările din Europa, 
ce dă resultate excelente, d. Haret a desăvîrşit în mod 
logic reforma adusă prin suprimarea bacalaurentului 
(examen de maturitate) astăzi „de veche amintire" 

Numele său va fi bine cuvântat de întreaga lume 
a profesorilor, părinţilor şi a marei armate de elevi şi 
e leve ." 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea definitivă a posturilor învăţă-

toreşti din parochiile : Checheş, Fieătar şi T â r g o -
vişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu postul din Checheş 
sunt : a) în bani gata 400 cor.; b) 20 chible 1 grâu â 
6 cor. şi 30 chible cucuruz â 4 cor. 200 cor. ; d) pen
tru scripturistică şi conferinţă 22 cor. ; c ) 32 metri 
lemne, din cari este a se încălzi şi sala de învăţă
mânt şi f ) dela inmormentăr , unde este poftit, 40 res
pective 80 fii. Afară de acestea, locuinţă liberă cu 
grajd şi cu grădină. 

Cele împreunate cu postul din F i e ă t a r sunt: 
a) în bani gata 388 cor,; b) 2 jugere pământ â 40 
cor, jug. 80 cor. ; c) 6 metri grâu â 12 cor. şi 6 metr. 
cucuruz â 10 cor. 132 cor ; d) scripturistică şi con
ferinţa 20 cor . ; c) 22 metri lemne, â 4 cor. metrul, 
din cari este a se încălzi şi sala de învăţământ. P e 
lângă aceasta locuinţă liberă cu grajdiu şi cu grădină. 

^ Cele împreunate cu postul din T â r g o v i ş t e 
sunt: a) in bani gata 300 cor . ; b) 13 m. metrice grâu 
şi cucuruz 156 cor. ; c) 4x/2 jugere pământ arător cl. 
I. â 32- cor. jug. 144 cor. ; d) pentru lemne, din eari 
este a se încălzi şi sala de învăţământ 60 cor. ; e ) 
pentru conferinţă, dacă participă 20 cor. ; f) pentru 
scripturistică 10 cor. 

* ) Calculii sunt dela 10—1: zece e distins, 1 nimic, şi In
tra aceşti doi numeri vine gradaţia de apreciare. 



Pe lângă aceasta locuinţă liberă cu 2 chilii, bucă
tărie şi cămară şi grădină de 1 / 2 juger. 

Se observă că aleşii învăţători, după pământul 
învăţătoreşc au să poarte toate sarcinile publice. 

Reflectanţii, petiţiile lor, instruate cu estras ma
tricular de botez, cu Testimoniu de cvalifîcaţie şi in-
tru-cât au funcţionat ca învăţători, şi cu atestat de 
serviciu dela respectivul inspector şcolar, pe lângă De
claraţia că, cu începere de când îşi formează preten-
«iune la cvincvenal, au să le trimită pe calea oficiu
lui protopresbiteral din Belint (Bélincz. Temesmegye"), 
comitetului parochial respectiv, având tot-odatâ a-se 
presenta, în lăuntrul terminului concursual, într'o Du
minecă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică a locu
lui, spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi în tipic. 

Comitetele parochiale. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sérbu, protopresbiter, 
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Prin aceasta se escrie concurs pentru staţiunea îri-
văţătoreascâ dela şcoala conL gr.-or. rom. din Odvoş 
(ppresbiteratul M.-Radna), cu termin, de recurgere 30 
zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Bani gata 700 cor. 2. Bani pentru lemne 168 cor. 
3. Dreptul de izlaz şi pădure după 1 / 2 sesiune pământ. 
4. Dela înmormântări mari (cu liturgie) 2 co r ; dela 
cele mici 1 cor. 5. Cvartir în natură, cu 2 odăi şi cu
li nă, cămară de bucate şi gradină de legume. — Toate 
aceste venite ating suma de 868 cor. 

Spesele de conferinţe le plăteşte comuna politică, 
iar când de-aici se vor sista va primi învăţătorul 10 
cor. dela comuna bisericească. 

Dela recurenţi se recer atestatele prescrise de 
lege şi testimoniu despre abselvarae alor 4 clase medii 
ori civile. Recursele lor astfel adjustate le vor suşterne 
subscrisului Comitet parochial pe calea Pr. On. Domn 
Procopie Givulescu, protopresbiter şi inspector şcolar 
în M. Radna; având dânşii a se presenta în ve-o Du
minecă ori sărbătoare în S-ta Biserică din Odvoş, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. Cei cari ştiu 
inştrua şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi. Se noti
fică, că alesul va avea să ţină şi şcoală de repetiţiune 
si să fie şi cantor fără altă remuneraţiune, precu:n şi 
catechisarea în şcoala sa. 

Odvoş, la 30 Mai 12 Iunie 1904. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Procopiu Givulescu protopres
biter, insp. de scoale. 
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Pentru îndeplinirea parochiei vacante Ceişoară 
protopr. Beiuş se escrie concurs cu termin de alegere 
pe Dumineca în 20 Iunie (3 Iulie) a. c. Emolumentele 
împreunate cu aceasta parochie sunt: 

a) Pământ arător 9 h. 417 • b) grădina parochială 
4 6 0 • c) păşune 8 0 0 • d) livadă (fânaţiu) 9 4 0 • e) 120 
zile de lucru, f) Stolele usuate dela parochieni, — toate 
la olaltă socotite şi estimate minimum în 296 cor. 40 
fii. şi gl întregirea dotaţiunei dela Stat după cvalifica-
ţiunea alegândului preot. 

Recurenţii se avisează că recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune recerute legale, şi 
adresate Comitetului parochial din Ceişoară până la 
terminul sus indicat cu observarea dispusiţiunilor cu

prinse în §-ul 18 din Reg. pentru parochii să le-
subştearnă subscrisului protopresbiter în Răbăgani, ear-
până la terminul alegerei în vre-o Duminecă sau săr

bă toa re să. se presenteze la s. biserică din' Ceişoară 
pentru a-şi arăta desteritatea în celea rituale. 

Din şedinţa Comitetului parochial ţinută în 
Ceişoară la 11/24 Maiu 1904. 

Comitetul parochial. 
Elia Mo ga lorin Bar 
protopresbiter Vosilie SghibolUu 
Pantelie Bugariu Io an Olariu 

ine. notar adhoc : Simeon UrSli 
George Petroiu George Pantiş*. 

Cu ştirea şi în présenta mea. 
Elia Moga 

Protopresbiteral 
Beiusului. 
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Prin resoluţiunea Venerabilului Consistor dto 29 
Aprilie 1904 nrul 2488/904 încuviinţându-se sistemi-
sarea unei capelanii temporale pe lângă deficientul 
preot Ioan Sa vu din Pobda (ppresbiteratul Timişori i) , 
pentru îndeplinirea acesteia se escrie concurs cu t er 
min de 30 de zile dela prima publicare în organul 
diecesan. 

Beneficiul anual I : sesiunea parochială, stola şL 
birul usuat asigură cel puţin 1600 cor., ce in jumă
tate va forma dotaţiunea capelanului ; deci parochia. 
fiind de clasa. primă dela recurenţi se cere cvalificaţia 
din § 15 lit a) a Regulamentului pentru parochii. După 
beneficiu, alesul are să poarte sarcinile publice. Pentru 
caşul când nu se vor présenta concurenţi cu cvalifi-
caţiune cerută, comitetul pâr. îşi réserva dreptul a 
putea candida şi reflectanţi cu cvalificaţiune pentru 
parochii de clasa a doua. 

Recurenţii vor avea să se présente în s. biserica 
cu observarea §-lui 18 Reg. Alesul va fi obiigat a ca-
tichesa gratuit la şcoala confesională din loc. Recur
sele sunt a se înainta Pre On. oficiu ppresbiteral ir* 
Timişoara. 

Comitetul pan 

Cu consensul ppresb. tractual : Dr. Tr. -Patici 
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Licitaţ iune minuendă . 

Pe basa încuviinţării Ven. Consistor din Arad 
Nr. 3200/1904 se escrie licitaţiune pentru renovarea 
sfintei biserici gr.-ort. rom. din Simand (comitatul 
Arad), cu preţul de esclamare în general 8196 cor 
25 fii. 

Licitaţiunea verbală şi cu ofertele în scris se va 
ţinea la 12/25 Iuniu 1904 la orele 10 a. m. în casa 
bisericei amintite mai sus. 

Planul şi specificarea de spese se pot vedea la 
subsemnatul conducător al oficiului parochial şi la ar-
chitectul I. Niga, Arad Aczel Peter Nr, 1. 

Cel ce voeşte a primi lucrarea are să depună un-
vadiu de 10% în bani gata. 

Şimand, 2/15 Iuniu 1904. 
Augustin Beleş, 

. conducătorul oficiului parochial.. 
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